

Федеральное государственное автономное  
образовательное учреждение  
высшего образования  
**«СИБИРСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»**

Гуманитарный институт  
Кафедра истории России, мировых и региональных цивилизаций

УТВЕРЖДАЮ  
И. о. заведующего кафедрой  
\_\_\_\_\_ М. Д. Северьянов

«\_\_\_\_» \_\_\_\_\_ 2021 г.

**БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА**

46.03.01 – История

**Изменение отношения населения Сибири к противоборствующим  
сторонам Гражданской войны в 1918-1920 гг.**

Руководитель \_\_\_\_\_ канд. ист. наук, доцент Л. А. Кутилова  
подпись, дата

Выпускник \_\_\_\_\_ А. А. Романов  
подпись, дата

Красноярск 2021

## **СОДЕРЖАНИЕ**

<b>ВВЕДЕНИЕ .....</b>	<b>3</b>
<b>1. Отношение сибиряков к противоборствующим сторонам конфликта на начальном этапе Гражданской войны – в 1917-1918 гг. ....</b>	<b>14</b>
1.1. Установление и падение советской власти на территории Сибири в 1917-1918 гг. ....	14
1.2. Создание Временного Сибирского правительства и отношения новой власти с местным населением ....	18
1.3. Экономическая политика Временного Сибирского правительства .....	25
1.4. Приход к власти адмирала Колчака и реакция жителей Сибири на смену власти .....	28
<b>2. Изменение отношения сибиряков к противоборствующим сторонам Гражданской войны в Сибири – в 1919-1920 гг. ....</b>	<b>35</b>
2.1. Изменение отношения сибиряков к противоборствующим сторонам на завершающем этапе Гражданской войны в Сибири – в 1919-1920 гг.....	35
2.2. Попытки правительства Колчака стабилизировать социально-экономическую ситуацию на подконтрольных территориях .....	42
2.3. Отношение населения Сибири к интервентам .....	46
2.4. Жизнь сибиряков после падения режима Колчака.....	51
<b>ЗАКЛЮЧЕНИЕ .....</b>	<b>56</b>
<b>СПИСОК ИСТОЧНИКОВ И ЛИТЕРАТУРЫ .....</b>	<b>59</b>

## **ВВЕДЕНИЕ**

**Актуальность исследования** заключается в том, что с развалом Советского Союза кардинальным образом изменилась оценка трагичных для нашей страны событий – революции, а в дальнейшем и Гражданской войны. В советской историографии господствовала сугубо положительная оценка революционных процессов 1917 года, они трактовались как неизбежные и принятые большей частью русского народа, а вина в развязывании Гражданской войны ложилась на деятелей белого движения, которые не хотели терять свое привилегированное положение в обществе и выступили против абсолютного большинства населения. Во время перестройки, когда марксистско-ленинский подход перестал быть обязательным в исторической науке, начали появляться и иные точки зрения на события Гражданской войны. Белое движение перестали демонизировать и называть единственным виновником тех трагичных событий. Начался обратный процесс идеализации Белого движения в Гражданской войне.

Поляризация мнений историков по поводу событий Гражданской войны характерна и для сегодняшней исторической науки. Несмотря на то, что с течением времени было рассекречено огромное количество архивных документов времен Гражданской войны, которые способствовали появлению многих объективных исследований, до сих пор остаются спорные моменты, для которых характерна субъективная точка зрения со стороны исследователей.

Остро среди историков стоит вопрос о том, какую сторону конфликта в большей степени поддерживало население России в период Гражданской войны. На территории Сибири данный вопрос вызывает особый интерес, так как на этой территории проходили ключевые сражения Гражданской войны.

**Степень изученности проблемы.** На сегодняшний день опубликовано достаточное количество работ, в которых исследуются различные аспекты гражданской войны в Сибири.

Работы советских историков представляют из себя обширные научные труды, в которых досконально изучались вопросы, касающиеся преступлений белого движения и интервентов, однако не исследовались по идеологическим мотивам преступления красных.

К таким работам можно отнести труды В. И. Шишкина, а также исследование А. П. Кладта и В. А. Кондратьева. В. И. Шишкин, в своей работе «Революционные комитеты Сибири в годы гражданской войны (август 1919 – март 1921 гг.)» изучает деятельность членов большевистской партии на завершающем этапе гражданской войны<sup>1</sup>. А. П. Кладт и В. А. Кондратьев в своей работе «Быль о «Золотом эшелоне»» исследуют процесс возвращения части золотого запаса Российской империи в казну государства<sup>2</sup>. А. В. Голубев в своем научном исследовании «Гражданская война 1918-1920 гг.» изучает причины и ход гражданской войны в России, в том числе и в Сибири. Также активно исследуется роль иностранных формирований на стороне белой армии. Данная работа является одним из первых научных исследований по теме гражданской войны, написанной в СССР<sup>3</sup>. Работа И. Б. Берхина «Экономическая политика советского государства в первые годы советской власти» содержит уникальные сведения об экономическом состоянии регионов, на которых велись активные боевые действия, в том числе в Сибири, экономика которой была разрушена в годы гражданской войны и требовала решительных мер для восстановления<sup>4</sup>.

---

<sup>1</sup> Шишкин В. И. Революционные комитеты Сибири в годы гражданской войны (август 1919 – март 1921 гг.) / В. И. Шишкин. Наука: Сибирское отделение, 1978. 333 с.

<sup>2</sup> Кладт А. П., Кондратьев В. А. Быль о «Золотом эшелоне» / П. А. Кладт, В. А. Кондратьев. М.: Политиздат, 1966. 128 с.

<sup>3</sup> Голубев А. В. Быль Гражданская война 1918-1920 гг. / А. В. Голубев. М.: Молодая гвардия, 1932. 221 с.

<sup>4</sup> Берхин И. Б. Экономическая политика советского государства в первые годы советской власти / И. Б. Берхин. М.: Наука, 1970. 245 с.

Значительная часть научных исследований по теме гражданской войны в Сибири стала появляться в период с 90-х годов по наше время. После снятия идеологических ограничений на исторические работы начался активный процесс изучения различных аспектов Гражданской войны на территории Сибири, в особенности роли белого движения.

Активно исследовались темы, связанные с экономической составляющей на территориях, подконтрольных антибольшевистским силам. К числу таких работ относятся труды Я. В. Капустиной, Д. С. Козловой и А. П. Шекшеева.

Я. В. Капустина акцентирует свое внимание на сравнении экономической политики противоборствующих сторон Гражданской войны<sup>5</sup>. Д. С. Козлова исследует ситуацию со снабжением продовольствием мирного населения Сибири в период Гражданской войны<sup>6</sup>. А. П. Шекшев изучает экономическую ситуацию, сложившуюся в сибирской деревне и отношения крестьян с противоборствующими сторонами гражданской войны<sup>7</sup>.

Обширные исследования посвящены теме взаимоотношений сибирского крестьянства и противоборствующих сторон гражданской войны. С. В. Фефелов в своей работе «Сибирское крестьянство и режим адмирала А. В. Колчака» анализирует тему взаимоотношения крестьян с режимом правления Верховного правителя России. Исследуется и деятельность правительства Колчака по установлению взаимоотношений с крестьянами, и настроения крестьянства по отношению к установленвшемуся режиму правления<sup>8</sup>.

И. В. Курышев исследует крестьянские восстания на территориях, подконтрольных антибольшевистским правительствам. В его работе

---

<sup>5</sup> Капустина Я. В. Экономическая политика «Красной» и «Белой» властей в Красноярске в годы Гражданской войны / Я. В. Капустина // Вестник Томского государственного университета. История. 2014. № 4. С. 30-37.

<sup>6</sup> Козлова Д. С. Продовольственный вопрос «На местах» как фактор устойчивости политических режимов в период революции и Гражданской войны: на примере Томской губернии (февраль 1917 - декабрь 1919 г.) / Д. С. Козлова // Вестник Томского государственного университета. № 405. С. 86-93.

<sup>7</sup> Шекшев А. П. Власть и Енисейское крестьянство: экономические отношения. Март 1917 - июнь 1918 гг. / А. П. Шекшев // Известия Лаборатории древних технологий. № 1. С. 73-95.

<sup>8</sup> Фефелов С. В. Сибирское крестьянство и режим адмирала А. В. Колчака / С. В. Фефелов // Среднерусский вестник общественных наук. 2013. № 1. С. 192-197.

проводится выяснение причин восстаний, их ход, а также реакция властей на ситуацию, сложившуюся в деревне<sup>9</sup>.

А. П. Шекшеев анализирует тему взаимоотношения сибирских крестьян с другой стороной гражданской войны – красными. В его труде описаны противоречия сибирских крестьян-единоличников с властью, идеология которой не допускала существование единоличных крестьянских хозяйств<sup>10</sup>.

Д. Н. Шевелев рассматривает взаимоотношения крестьян и Сибирского Временного правительства во время проведения мобилизации в белую армию. В его работе исследуется реакция крестьянства на проведение призывных компаний в 1918 году<sup>11</sup>.

Достаточно большое количество исследований историков посвящено формированию идеологии белого движения и распространению идей среди населения. И. В. Зуев исследует процесс изменения политического строя на территории, подконтрольной антибольшевистским силам. В его работе представлена причинно-следственная связь для становления диктатуры Колчака<sup>12</sup>. А. В. Юшников проводит изучение темы влияния интеллигенции на становление государственного аппарата в Сибири и на формирование идеологической составляющей белого движения<sup>13</sup>. Д. Н. Шевелев изучает функционирование пропагандистских органов антибольшевистских правительств на территории Сибири и их взаимодействие с местным населением<sup>14</sup>. Также историк освещает тему работы прессы и просветительских

---

<sup>9</sup> Курышев И. В. Крестьянские восстания летом – осенью 1918 г. В Тобольской губернии / И. В. Курышев // М: Известия Лаборатории древних технологий. 2018. № 4. С. 180-193.

<sup>10</sup> Шекшеев А. П. Власть и Енисейское крестьянство: экономические отношения. Март 1917 - июнь 1918 гг. / А. П. Шекшеев // Известия Лаборатории древних технологий. 2015. № 1. С. 73-95.

<sup>11</sup> Шевелев Д. Н. Мобилизация в Сибирскую армию в 1918 г. и взаимоотношения крестьян с антибольшевистским омским правительством / Д. Н. Шевелев // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: История России. 2012. № 1. С. 19-35.

<sup>12</sup> Зуев И. В. Белое движение в Сибири и Забайкалье: особенности его развития / И. В. Зуев // Фундаментальные и прикладные исследования: проблемы и результаты. 2015. № 5. С. 5-8.

<sup>13</sup> Юшников А. В. Влияние интеллигенции на формирование антибольшевистской идеологии в Сибири в годы Гражданской войны (на примере публицистической деятельности И. И. Аносова) / А. В. Юшников // Вестник Томского государственного университета. История. 2014. № 5. С. 38-43.

<sup>14</sup> Шевелев Д. Н. Осведомительная работа антибольшевистских правительств на территории Сибири в годы Гражданской войны (июнь 1918 - январь 1920 г.) / Д. Н. Шевелев // Вестник Томского государственного университета. История. 2012. № 4. С. 144-149.

органов на территории Сибири, во время гражданской войны<sup>15</sup>. Д. Н. Шевелев подробно изучает функционирование телеграфной службы на территориях, подконтрольных Временному Сибирскому правительству, а в дальнейшем правительству адмирала Колчака<sup>16</sup>.

О. С. Шилова также проводит исследование темы взаимодействия белого движения с местным населением. В своей статье она проводит сравнение коммуникационной политики с местным населением противоборствующих сторон гражданской войны<sup>17</sup>. В. Г. Кокоулин в свою работу посвятил теме формирования институтов власти в Красноярске, а также во всей Енисейской губернии после изгнания из города белой армии и уничтожения властных структур, действующих при власти администрации Колчака<sup>18</sup>. В. И. Шишкин провел исследование, в ходе которого выявил некоторые закономерности в организации органов власти в Сибири после падения белого движения на данной территории<sup>19</sup>. Также В. И. Шишкин изучает институты власти, которые создавались белыми на территории Сибири. В частности, одну из своих статей ученый посвятил формированию властных структур после прихода к власти А. В. Колчака<sup>20</sup>.

Огромный пласт исторических исследований посвящен теме интервентов на территории Сибири и их взаимоотношению с местными властями и местным населением. Например, Д. И. Петин, в своем исследовании, изучает степень влияния иностранных союзников антибольшевистского движения на

---

<sup>15</sup> Шевелев Д. Н. Деятельность осведомительных и культурно-просветительных органов российского правительства адмирала А. В. Колчака по объединению и координации антибольшевистской пропаганды: ведомственные и межведомственные совещания / Д. Н. Шевелев // Вестник Томского государственного университета. 2010. № 8. С. 108-114.

<sup>16</sup> Шевелев Д. Н. Сибирское российское телеграфное агентство и его роль в информационном обеспечении антибольшевистских правительств Сибири в годы Гражданской войны / Д. Н. Шевелев // Вестник Томского государственного университета. 2011. № 2. С. 112-118.

<sup>17</sup> Шилова О. С. Коммуникационная политика властей в период Гражданской войны в Сибири / О. С. Шилова // Вестник Иркутского государственного технического университета. 2012. № 1. С. 60-64.

<sup>18</sup> Кокоулин В. Г. Власть в Красноярске после разгрома Колчака (декабрь 1919 - январь 1920 г.) / В. Г. Кокоулин // Интерэкспо Гео-Сибирь. 2017. № 5. С. 10-16.

<sup>19</sup> Шишкин В. И. Процесс над колчаковскими министрами. Май 1920. / В. И. Шишкин. М.: Международный фонд «Демократия», 2003. 672 с.

<sup>20</sup> Шишкин В. И. Создание Совета Верховного правителя А. В. Колчака (20–21 ноября 1918 г.) / В. И. Шишкин // Гуманитарные науки в Сибири. 2012. № 3. С. 96–99.

территории Сибири в годы гражданской войны. Подробно исследуется тема экономической зависимости антибольшевистских правительств от иностранных государств<sup>21</sup>.

М. И. Вторушин свою работу посвятил теме деятельности Чехословацкого корпуса на территории Сибири. Не смотря на то, что не все историки причисляют белочехов к интервентам, фактически же они представляют собой представителей другого народа, оказавшиеся втянутыми в конфликт в чужой стране. Именно на их роли в российской гражданской войне и делает акцент автор в своем исследовании<sup>22</sup>.

Историк также провел детальное изучение темы деятельности представителей Великобритании в государственном аппарате правительства Колчака. М. И. Вторушин приводит факты, которые свидетельствуют об экономических и геополитических амбициях Британской империи в регионе<sup>23</sup>.

А. Н. Талапин свою статью посвятил изучению темы военнопленных войск Центральных держав, содержавшихся на территории Сибири. Как и в случае с Чехословацким корпусом, пленных, которые после Октябрьской революции вышли на свободу, нельзя формально причислять к интервентам, однако многие из бывших военнопленных пополнили ряды иностранных формирований, действовавших на территории Сибири во время гражданской войны с обеих сторон конфликта<sup>24</sup>.

Красноярский историк В. Г. Дацышен исследовал ранее не изученную тему присутствия итальянского гарнизона в Красноярске во время гражданской войны. В. Г. Дацышен выявил важную роль итальянских колониальных войск в боевых действиях на юге Енисейской губернии. Согласно исследованию

<sup>21</sup> Петин Д. И. Иностранные союзники сибирского антибольшевистского движения и пути решения национального валютного вопроса летом 1918 г.: Взгляд сквозь призму аналитической записки / Д. И. Петин // Вестник Омского университета. Серия «Исторические науки». 2018. № 1. С. 264-271.

<sup>22</sup> Вторушин М. И. Чехословацкий корпус в Гражданской войне на востоке России. / М. И. Вторушин // Вестник Костромского государственного университета. 2017. № 1. С. 21-26.

<sup>23</sup> Вторушин М. И. Британская империя и Сибирь в начале Гражданской войны в России / М. И. Вторушин // Известия Саратовского университета. Новая серия. Серия История. Международные отношения. 2017. № 4. С. 1-6.

<sup>24</sup> Талапин А. Н. Военнопленные первой мировой войны в Сибири в период Гражданской войны и депатриации / А. Н. Талапин // Вестник Омского университета. 2013. № 3. С. 81-83.

историка, жесткие действия итальянцев привели к росту активности партизанского движения<sup>25</sup>.

В статье В. В. Максакова исследуется роль национальных формирований, подчинявшихся правительству Колчака в гражданской войне на территории Сибири. Несмотря на то, что к национальным формированиям относились, в первую очередь, подразделения состоявшие из коренных народов бывшей Российской империи, историк затрагивает и тему Чехословацкого корпуса, роль которого в гражданской войне приравнивается к роли интервентов<sup>26</sup>.

Таким образом, можно сделать вывод, что исследованы различные аспекты гражданской войны на территории Сибири. В первую очередь историки делают акцент на политических процессах, которые происходили на территориях, подконтрольных противоборствующим сторонам конфликта. В частности, изучаются процессы установления органов власти, работа по комплектованию войск и налаживание контактов с местным населением. В исторической науке огромное внимание уделено изучению роли интервентов и формированиям из иностранцев, действовавшим в Сибири в годы гражданской войны, в первую очередь чехословацким формированиям, которые играли одну из ключевых ролей в разжигании конфликта. Однако, не достаточно изучены тема повседневности и настроения, которые царили серди местного населения во время гражданской войны. Отсутствие обширных исследований на данные темы позволяет заняться изучением повседневности гражданской войны и внести вклад в историческую науку.

**Цель исследования:** проанализировать эволюцию отношения населения Сибири к противоборствующим сторонам гражданской войны (1918-1920 гг.) через призму, материалов периодической печати и воспоминаний участников тех событий.

---

<sup>25</sup> Дацышен В. Г. Итальянский гарнизон в Красноярске. Из истории Гражданской войны в Сибири. / В. Г. Дацышен // Известия Лаборатории древних технологий. 2019. № 2. С. 186-196.

<sup>26</sup> Максаков В. В. Национальные формирования в войсках адмирала А. В. Колчака / В. В. Максаков // Новый исторический вестник. 2010. № 2. С. 41-47.

**Поставленная в работе цель реализуется через решение конкретных научных задач:**

1. Комплексно изучить отношение сибиряков к противоборствующим сторонам на начальном этапе гражданской войны в 1918 г.
2. Выяснить причины изменения симпатий местного населения в отношении сторон гражданской войны.
3. Исследовать тему отношения населения Сибири к противоборствующим сторонам гражданской войны на завершающем этапе в 1919-1920 гг.

**Объектом** данного исследования является настроения населения в отношении противоборствующих сторон Сибири в период гражданской войны 1918-1920 гг.

**Предметом** данного исследования является процесс эволюции настроения населения.

**Хронологические рамки исследования.** Исследование охватывает период с июня 1918 г. по февраль 1920 г. В данный временной промежуток на территории Сибири велись активные боевые действия, начавшиеся со свержения советской власти в июне 1918 года и закончившиеся после расстрела адмирала А. В. Колчака 7 февраля 1920 года и эвакуации остатков белой армии на Дальний Восток.

**Территориальные рамки** исследования охватывают территорию восточной и западной Сибири, в особенности те районы, где велись активные боевые действия.

**Методология исследования** базируется, в первую очередь, на диалектическом методе, а именно на анализе различных точек зрения на события гражданской войны в Сибири и на взаимоотношения местного населения с противоборствующими сторонами конфликта. В данном исследовании также применен исторический метод, с помощью которого

возможно провести комплексный анализ тех событий, которые происходили на территории Сибири в годы гражданской войны. Методы анализа и синтеза изучаемого объекта позволяют исследовать определенные аспекты во взаимоотношениях сибиряков с противоборствующими сторонами гражданской войны по отдельности. С помощью синтеза отдельные аспекты исследуемой темы включаются в общую систему изучения данных исторических событий. Метод индукции и дедукции позволяет сделать общие выводы из отдельных фактов, а также частные выводы из общих умозаключений.

Из специально-исторических были использованы хронологический и синхронный методы. Хронологический метод позволил изучать активность людей с точки зрения её последовательности и изменения её формы в соответствии с течением времени. Синхронный метод помог изучить разные события, одновременно происходящие в обществе.

**Источниковая база.** В качестве основного источника использовалась периодическая печать, а именно материалы газеты «Воля Сибири», периода гражданской войны<sup>27</sup>. Ее материалы позволили детально рассмотреть события происходящие на территории Сибири в изучаемый временной отрезок, а также выявить настроения некоторых категорий граждан в годы гражданской войны. Также использовались опубликованные сборники документов, материалы архивов и мемуары.

Среди неопубликованных документов, которые использовались в качестве источников для научной работы можно выделить материалы фондов Государственного архива Красноярского края, в которых содержатся указы большевистского правительства до его свержения<sup>28</sup>. Также в данных фондах собраны приказы большевистского и антибольшевистского правительства в начальный период гражданской войны в Сибири<sup>29</sup>.

---

<sup>27</sup> Воля Сибири. 1918-1919.

<sup>28</sup> ГАКК. Ф.Р-258.Оп.1.Д.58.Л.72.

<sup>29</sup> ГАКК. Ф. П-42. Оп.6. Д. 101. Л. 43.

Среди опубликованных сборников документов можно выделить работу советских историков А. П. Кладта и В. А. Кондратьева, проделавших огромную работу по сбору документов, касающихся судьбы золотого запаса Российской империи в годы гражданской войны<sup>30</sup>.

Ценным историческим источником являются мемуары американского генерала У. Грейвса, который командовал американским экспедиционным корпусом на территории Сибири и описал положение дел в данном регионе во время гражданской войны<sup>31</sup>. Добавить другие мемуары.

**Научная новизна исследования** обусловлена тем, что работа представляет собой изучение гражданской войны на территории Сибири в контексте реакции на глобальные события со стороны гражданского населения данного региона. В современной исторической науке господствуют тенденции на изучение человеческой составляющей, а именно повседневности или судеб обычных людей на фоне глобальных событий. Данное исследование позволяет не только изучить условия существование мирных жителей на фоне разрушения старых порядков и становления новых, но и проанализировать известные события гражданской войны с точки зрения обывателя.

**Практическая значимость исследования** заключается в том, что работа вносит свой вклад в изучение как истории Красноярского края, так и Сибири в целом. Исследование также может внести лепту в изучение такой спорной темы, как гражданская война в России. Работа не только может способствовать продвижению современных исторических тенденций, но и быть полезной в изучении политических и военных аспектов гражданской войны.

**Структура работы** определяется хронологическим порядком исследования темы и состоит из введения, двух глав, посвященных событиям

---

<sup>30</sup> Кладт А. П, Кондратьев В. А. Быль о «Золотом эшелоне» / П. А. Кладт, В. А. Кондратьев. М.: Политиздат, 1966. 128 с.

<sup>31</sup> Грейвс У. Американская интервенция в Сибири. 1918–1920. Воспоминания командующего экспедиционным корпусом / У. Грейвс. М.: Военгиз, 1932. 248 с.

начального и заключительного этапов гражданской войны на территории Сибири, заключения, списка использованных источников и литературы.

**Апробация.** Основные выводы исследования были изложены в выступлении на международной научной конференции «Проспект Свободный – 2021». (СФУ, Красноярск, 19 апреля 2021 г.)

Федеральное государственное автономное  
образовательное учреждение  
высшего образования  
**«СИБИРСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»**

Гуманитарный институт  
Кафедра истории России, мировых и региональных цивилизаций

УТВЕРЖДАЮ

И. о. заведующего кафедрой

*М. Д. Северянов* М. Д. Северянов

«24» 06 2021 г.

**БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА**

46.03.01 – История

**Изменение отношения населения Сибири к противоборствующим  
сторонам Гражданской войны в 1918-1920 гг.**

Руководитель

*Л. А. Кутилова* 24.06.21 канд. ист. наук, доцент  
подпись, дата

Выпускник

*А. А. Романов* 24.06.21  
подпись, дата

Красноярск 2021